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1. OBJETIVO: Obtener el saneamiento predial de los asentamientos humanos informales en lotes fiscales urbanos de propiedad del Municipio de Medellín o del Instituto Social de Vivienda y Hábitat de Medellín ISVIMED, con la aplicación de la cesión gratuita de bien fiscal conforme al artículo 277 de la Ley 1955 de 2019, reglamentado por el Decreto 149 de 2020, Ley 2044 de 2020, Decreto 523 de 2021 o cualquiera que lo modifique, aclare o adicione.

Realizar la transferencia del derecho real de dominio de forma gratuita al hogar que ocupó ilegalmente el bien fiscal urbano con vivienda, durante mínimo diez (10) años de manera ininterrumpida, con anterioridad al inicio del procedimiento administrativo, quienes deberán cumplir plenamente con los requisitos establecidos en la norma vigente.
Sanear los títulos que conlleven a la llamada falsa tradición y la situación jurídica del bien fiscal, a través de la intervención, asesoría y acompañamiento jurídico.
2. ALCANCE: Aplica desde la identificación de lotes fiscales ocupados ilegalmente con vivienda, hasta el registro en debida forma de las resoluciones individuales de cesión gratuita del bien fiscal, las cuales son entregadas a los hogares beneficiados.
3. DEFINICIONES: 

Bien inmueble Fiscal: Bien inmueble cuyo propietario es una entidad pública o entidad descentralizada del ente territorial, para el caso específico de éste programa el titular deberá ser el Municipio de Medellín o el ISVIMED.

Entidad cedente o enajenadora: Entidades territoriales, entidades públicas, del orden Municipal, Departamental o Nacional facultada para adelantar el proceso de saneamiento y titulación de los lotes fiscales, para el caso específico de éste programa, el titular deberá ser el Municipio de Medellín o el ISVIMED.

Ocupación: Situación de hecho por la cual un hogar se encuentra asentado en un lote fiscal.

Ocupante ilegal: Calidad que ostenta quien ocupa un bien fiscal sin ser poseedor por ser este inmueble de naturaleza imprescriptible.
Hogar: El conformado por una o más personas que integren el mismo núcleo familiar, los cónyuges, las uniones maritales de hecho, incluyendo las parejas del mismo sexo, y/o el grupo de personas unidas por vínculos de parentesco hasta tercer grado de consanguinidad, segundo de afinidad y primero civil que compartan un mismo espacio habitacional. Así mismo, se entiende por hogar el que se encuentre conformado por menores de edad cuando ambos padres hayan fallecido, estén desaparecidos, privados de la libertad o hayan sido privados de la patria potestad; en estos últimos eventos, el trámite se realizará a través del tutor y/o curador en acompañamiento del defensor de familia, cuando sea el caso.
Terceros Indeterminados: Cualquier persona natural o jurídica que se siente con igual o superior derecho sobre el lote y que tienen oportunidad de hacerse parte en el proceso.
Mejora: Edificación efectuada por una persona natural sobre un lote fiscal.

Lote fiscal: Bien inmueble consistente en una fracción delimitada de tierra cuya titularidad recae en una entidad pública del orden nacional, departamental o municipal.

Predio: Fracción del lote fiscal que contiene la mejora.
Destinación económica habitacional: Es la clasificación que se da a la mejora, cuyo destino corresponda a vivienda.

CBML: Identificación catastral de once dígitos correspondiente a Comuna (dos dígitos) Barrio (dos Dígitos) Manzana (tres dígitos) Lote (cuatro dígitos).

Cruce de información: Verificación en determinados sistemas o bases de datos complementarios a nivel nacional, que den cuenta de la validación de requisitos de los integrantes del hogar, correspondientes a que no sean propietarios de otra vivienda, no hayan sido beneficiarios de un subsidio familiar de vivienda efectivamente aplicado y no hayan sido beneficiarios a cualquier título de las coberturas de tasas de interés, conforme a lo establecido en la Ley 546 de 1999. 
4. Características de los lotes y requisitos necesarios para la cesión gratuita:
CARACTERISTICAS DE LOS LOTES
• Debe ser un Bien fiscal y su titular debe ser el Municipio de Medellín o el ISVIMED.

• El lote debe estar libre de gravámenes

• El bien fiscal debe encontrarse dentro del perímetro Urbano de la ciudad de Medellín.

• El lote debe estar destinado a vivienda (Habitacional)

• Debe cumplir con el Plan de Ordenamieto Territorial vigente (Que no se encuentre ubicado en bienes de uso público, bienes destinos a fines institucionales de salud o educación, en áreas insalubres, de alto riesgo no mitigable, en zonas de conservación o protección ambiental o las demás previstas en el POT).
REQUISITOS PARA CESIÓN GRATUITA

•No tener vivienda a nivel nacional.

• No haber sido beneficiario de un subsidio familiar de vivienda, que haya sido efectivamente aplicado.

• No haber recibido beneficios por coberturas de tasas de interés

• El hogar debe acreditar ocupación del lo
La documentación debe ser aportada por todos los ocupantes, bajo gravedad de juramento y con presunción de buena fe.
5. METODOLOGÍA: La metodología del programa de titulación se diseñó para ser desarrollada en las etapas que se relacionan a continuación y que se encuentran descritas en el instructivo de titulación de bienes fiscales y junto con el diagrama de flujo respectivo.
5.1. ETAPA I - VERIFICACIÓN DEL ESTADO JURÍDICO-TÉCNICO: 
Es de suma importancia iniciar las acciones que impulsan el programa de titulación, con el análisis técnico de identificación de zonas ubicadas en comunas y barrios donde podrían haber posibles lotes fiscales que aún no han sido cedidos. Para esto se utilizan instrumentos oficiales como lo es el Plan de Ordenamiento Territorial de la ciudad de Medellín y sus herramientas de consulta, que permiten conocer los componentes urbanos, la zonificación de áreas de amenaza y riesgos que impiden su intervención. También de manera específica y gracias a la información catastral suministrada oficialmente, se puede conocer datos como CBML, matricula, dirección, estrato, número de pisos, área lote, área construida, datos del propietario inscrito, derecho del porcentaje, destinación y avalúo catastral, entre otros datos complementarios para la realización del estudio de títulos que nos permite analizar jurídica y técnicamente los lotes inicialmente aptos para realizar proceso de titulación. 
5.2. ETAPA II - SOCIALIZACIÓN, RECOLECCIÓN DE DOCUMENTOS Y VISITAS DE CAMPO:
Los auxiliares de campo que conforman el equipo, son una parte fundamental para nuestro quehacer diario, pues son quienes realizan el primer acercamiento a los lotes fiscales y conocen de primera mano la dinámica social de los hogares que los ocupan y que vamos a beneficiar, socializando y dando a conocer no solo los propósitos del programa de titulación sino la misión del Instituto.  Así mismo se encargan de informar sobre los requisitos que exige la norma vigente y recogen toda la documentación necesaria para acreditar su situación. De igual forma, mediante las visitas de campo, se mantiene el enlace continuo con la comunidad, realizando el acompañamiento permanente durante todo el proceso en gestión. 
5.3. ETAPA III - VALIDACIÓN DE REQUISITOS Y CRUCES:
Una vez recopilada la información aportada durante las etapas anteriores, es necesario verificar que ésta cumpla con todos los requisitos establecidos de manera integral. También se cruza dicha información de los integrantes del hogar con otras entidades, tales como FONVIVIENDA, Superintendencia de Notariado y Registro, entre otras, lo que conlleva a definir los titulares que pueden continuar o no en el proceso, toda vez que la información recolectada objeto de revisión, corresponderá a los ocupantes y sus afirmaciones se entenderán hechas bajo la gravedad de juramento y presunción de buena fe. 

5.4. ETAPA IV - PUBLICACIÓN EDICTO EMPLAZATORIO Y ATENCIÓN DE RECURSOS: 
Con el objeto de darle publicidad a la actuación y de ser el caso, tramitar la oposición a terceros, se publicará en un periódico de amplia circulación en la ciudad de Medellín y se fijará en un lugar visible al público en las oficinas de la entidad, toda la información correspondiente a la identificación técnica y jurídica del inmueble objeto de cesión, los hogares y la identificación de sus integrantes. También se verá reflejada allí la información de los hogares excluidos y la causal o causales de exclusión. Los terceros interesados tendrán ésta oportunidad para hacerse parte dentro del proceso y la entidad deberá dar respuesta en los términos legales establecidos para ello, quedando posteriormente en firme dicha acción. Es aquí donde inicia formalmente la actuación administrativa.
5.5. ETAPA VI - GESTIÓN DEL ACTO ADMINISTRATIVO DE CESIÓN:

En esta etapa se materializan los esfuerzos realizados durante las actuaciones anteriores, proyectando el acto administrativo de cesión que será revisado de manera interna, y para los casos que son propiedad del Municipio de Medellín deberá ser revisado conjuntamente por la Subsecretaría de Gestión de bienes y aprobadas las cesiones por parte del comité de enajenaciones de la Secretaría de Suministros y Servicios. Seguidamente será numerado y firmado para proceder con la notificación del mismo. Es así como se puede surtir los trámites para el registro del acto administrativo en el folio de matrícula inmobiliaria, constituyéndose así plena prueba del derecho de propiedad del hogar beneficiado, tanto del inmueble titulado como de la mejora. Éste título de propiedad es oficialmente entregado, finalizando así el proceso de cesión.
6. DIAGRAMA DE FLUJO DEL PROCESO DE TITULACIÓN POR ETAPAS:

Se recomienda su visualización directamente en el instructivo de titulación identificado con código I-GJ-15 en el módulo de calidad de la plataforma SIFI. 
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