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1. OBJETIVO

Establecer la metodología para el acompañamiento social a los dignatarios y hogares afiliados a las Organizaciones Populares de Vivienda – OPV - y Juntas de Vivienda Comunitaria - JVC- en articulación con el equipo interdisciplinario (jurídico, y técnico,) establecido por el ISVIMED, en cada una de las fases que intervienen en el proceso de creación, conformación, formulación y puesta en marcha de los proyectos habitacionales de las OPV en el municipio de Medellín. 
2.  ALCANCE DEL MANUAL
El presente manual aplica para el acompañamiento social a las organizaciones populares de vivienda y juntas de vivienda comunitaria desde la asesoría legal para la creación-conformación de la organización popular de vivienda, así como la orientación para la formulación del proyecto de vivienda
, hasta la asesoría para la conformación de la copropiedad (cuando aplique y/o se requiera). 
3. DEFINICIONES

Con el propósito de clarificar y unificar conceptos para el acompañamiento social a las organizaciones populares de vivienda y juntas de vivienda comunitarias, en este apartado se presentan las definiciones básicas planteadas en los fundamentos teóricos, metodológicos y normativos que sustentan esta propuesta: 
· Autogestión: es, en principio, un instrumento de desarrollo de carácter autónomo (la toma en sus manos), integral (en todos los niveles), y global y universal (de los asuntos de todos los hombres). Es una estrategia para la generación y mantenimiento de dinámicas endógenas
, esta implica procesos de co-gestión entre distintos actores y sectores de la población.  
La autogestión social es un nuevo concepto alternativo de trabajo comunitario, donde la particular metodología permite la inclusión y participación de actores sociales, generadores de articulación a partir del encuentro, coordinación, metas y avances junto a sus pares, dejando atrás la idea que un grupo y/o institución tiene que tener un director o jerarquización para que pueda funcionar.
· Autoconstrucción: Es aquella modalidad de la autogestión en la que los afiliados contribuyen directamente con su trabajo en la ejecución de las obras.

· Acompañamiento social: es un proceso continuo que se realiza a partir de las necesidades de las organizaciones y los beneficiarios y de la accesibilidad de los servicios por medio de sistemas de autogestión o participación comunitaria, para de ésta manera contribuir a la disminución de los déficits habitacionales cuantitativos y cualitativos existentes en la ciudad, con comunidades capaces de autogestionarse y asentamientos humanos integrados social y espacialmente y articulados en procesos estructurales de vecindad y convivencia. 
· Comité de Organizaciones Populares de Vivienda-OPV: El comité de OPV y JVC es un órgano interdisciplinario encargado de garantizar el cumplimiento de las disposiciones definidas en el Decreto 1053 de 2020 y de los lineamientos internos para la posterior asignación del subsidio municipal de vivienda y velar por el uso eficiente de los recursos otorgados a estas. 
· Dignatarios: son los representantes de la OPV y JVC, elegidos acorde a los instrumentos establecidos en los estatutos de la organización para ejercer funciones en los órganos (junta directiva, comité de convivencia, y/o aquellos órganos establecidos por cada organización). 
· Economía solidaria: es una forma de producción, consumo, y distribución de riqueza centrada en la valorización del ser humano y no en la priorización del capital. Promueve la asociatividad, la cooperación y la autogestión, y está orientada a la producción, al consumo, y a la comercialización de bienes y servicios, de un modo principalmente auto gestionado, teniendo como finalidad el desarrollo ampliado de la vida. 
Para el caso específico de las OPV y JVC, un sistema financiero de economía solidaria es aquel en el cual todos los afiliados participan directamente en estas, mediante aportes en dinero y en trabajo comunitario, o en cualquiera de las dos formas.

· Hogares afiliados a una OPV y JVC: conjunto de hogares que se reunieron con el propósito de adelantar el programa de autoconstrucción, y se encuentran afiliadas legalmente a una organización popular de vivienda. 
· Junta de Acción comunal (JAC): Organización cívica, social y comunitaria de gestión social, sin ánimo de lucro, de naturaleza solidaria, con personería jurídica y patrimonio propio, integrada voluntariamente por los residentes de un lugar que aúnan esfuerzos y recursos para procurar un desarrollo integral, sostenible y sustentable con fundamento en el ejercicio de la democracia participativa.

· Junta de Vivienda Comunitaria (JVC): La junta de vivienda comunitaria es una organización cívica sin ánimo de lucro, integrada por familias que se reúnen con el propósito de adelantar programas de mejoramiento o de autoconstrucción de vivienda. Una vez concluido el programa, se podrá asimilar a la Junta de Acción Comunal si fuere procedente.

· Organizaciones Comunales: Son las instancias en las cuales las comunidades deciden organizarse para liderar e impulsar procesos comunitarios en barrios y veredas, que se materializan a través de la participación y el quehacer en la vida las comunidades.
· Organización Popular de Vivienda (OPV): Aquellas que han sido constituidas y reconocidas como entidades sin ánimo de lucro, cuyo sistema financiero sea de economía solidaria y tengan por objeto el desarrollo de programas de vivienda para sus afiliados por sistemas de autogestión o participación comunitaria. 
· Participación comunitaria: se entiende como una toma de conciencia colectiva de toda la comunidad, sobre factores que frenan el crecimiento, por medio de la reflexión crítica y la promoción de formas asociativas y organizativas que facilita el bien común. 
· Población Demanda Organizada: Conjunto de hogares que carecen de vivienda propia y no tienen la condición de ser sujeto de reasentamiento ni se encuentran en situación de desplazamiento forzado, los cuales de manera voluntaria se asocian entre sí o por medio de una organización pública, privada o comunitaria, para acceder a una solución habitacional. En el decreto 1053 de 2020 esta población hace parte de la modalidad de demanda libre, es por esto que debe cumplir los requisitos de esta población para la postulación al SMV.

· Vivienda de interés social: Es aquella que se desarrolla para garantizar el derecho a la vivienda de los hogares de menores ingresos, que cumple con los estándares de calidad en diseño urbanístico, arquitectónico y de construcción sostenible, y cuyo Valor no exceda ciento treinta y cinco salarios mínimos mensuales legales vigentes (135 smmlv). Tratándose de programas y/o proyectos de renovación urbana, la vivienda de interés social podrá tener un precio superior a los ciento treinta y cinco salarios mínimos mensuales legales vigentes (135 smmlv), sin que este exceda los ciento setenta y cinco salarios mínimos mensuales legales vigentes (175 smmlv). El valor correspondiente podrá tener variaciones de acuerdo con lo establecido en las normas nacionales que lo modifiquen o sustituyan.

· Vivienda de interés prioritario: El valor máximo de la Vivienda de interés prioritario, será de noventa salarios mínimos mensuales legales vigentes (90 smmlv). La vivienda de interés prioritario en renovación urbana podrá tener un precio superior a los noventa salarios mínimos mensuales legales vigentes (90 smmlv), sin que este exceda los ciento diez salarios mínimos mensuales legales vigentes (110 smmlv). El valor correspondiente podrá tener variaciones de acuerdo con lo establecido en las normas nacionales que lo modifiquen o sustituyan.
4. NORMATIVIDAD:
Este manual opera mediante las siguientes bases legales:

	NORMA
	DESCRIPCIÓN

	Ley 66 de 1968
	Reglamenta la inspección y vigilancia de las actividades de enajenación de inmuebles (viviendas) y de otorgamiento de crédito para adquisición de lote, vivienda o construcción de estas. 

	Decreto 78 de 1987
	Asigna a los municipios las actividades de control y vigilancia de los programas de vivienda.

	Ley 2610 de 1979
	Modifica la normatividad sobre enajenación de inmuebles contenida en la ley 66 de 1968

	La ley 9 de 1989
	En el artículo 62.  Permitió la creación de las OPV basadas en economía solidaria y cuyo fin es desarrollar “programas de vivienda para sus afiliados por sistemas de autogestión o participación comunitaria”.

	Decreto 2391 de 1989
	Reglamenta el artículo 62 de la ley 9ª/89 y el articulo3º del decreto 78/87, sobre el desarrollo de las actividades de las OPV.

	Resolución 044 de 1990 de la Súper Solidaria
	Reglamenta la recepción anticipada de dineros con destino al desarrollo de programas de vivienda, los permisos de escrituración para los mismos.

	Decreto 1529 de 1990
	Otorga a los departamentos las funciones de intervención, liquidación y cancelación de personería jurídica para los organismos sin ánimo de lucro.

	Ley 3ª de 1991
	Crea el sistema municipal de vivienda de interés social, otorga a las OPV el carácter de oferentes de proyectos de vivienda y asigna funciones de apoyo y acompañamiento a los Fondos de Vivienda de Interés Social Municipales.

	Resolución 610 de 2004
	Por la cual se establecen las metodologías y condiciones para el otorgamiento de la elegibilidad de los planes de Vivienda de Interés Social Urbana y la calificación de planes de vivienda en concurso de Esfuerzo Territorial.

	Decreto 4466 de 2007
	Por el cuál se reglamentan la Ley 3ª de 1991, los artículos 83 y 86 de la Ley 1151 de 2007

	Decreto 2190 de 2009
	Por el cual se reglamentan parcialmente las Leyes 49 de 1990, 3 de 1991, 388 de 1997, 546 de 1999, 789 de 2002 y 1151 de 2007 en relación con el Subsidio Familiar de Vivienda de Interés Social en dinero para áreas urbanas.

	Resolución 610 de 2004
	Por la cual se establecen las metodologías y condiciones para el otorgamiento de la elegibilidad de los planes de Vivienda de Interés Social Urbana y la calificación de planes de vivienda en concurso de esfuerzo territorial.

	Decreto 1053 de 2020
	Por el cual se reglamenta el acuerdo municipal 05 de 2020 sobre la administra ción del subsidio municipal de vivienda.

	Resolución 1139 de 2016
	Por el cual se establece el Comité para las Organizaciones Populares de Vivienda - OPV en el Instituto Social de Vivienda y Hábitat de Medellín-ISVIMED. 

	Ley 675 de 2001
	Por medio de la cual se expide el régimen de propiedad horizontal

	Ley 2079 de 2021
	Reconocer la política pública de hábitat y vivienda corno una política de Est8do que diseñe y adopte normas destinadas a complementar el marco normativo dentro del cual se formula y ejecuta la política habitacional urbana y rural en el país, con el fin de garantizar el ejercicio efectivo del derecho a una vivienda y hábitat dignos para todos los colombianos.


Tabla 1. Referente normativo para el acompañamiento social a las OPV
5. METODOLOGÍA

INTRODUCCIÓN

El ISVIMED tiene por objeto “Gerenciar políticas y programas de vivienda y hábitat, conduciendo a la solución de las necesidades habitacionales, especialmente de los asentamientos humanos y grupos familiares en situación de pobreza y vulnerabilidad, involucrando actores públicos, privados y comunitarios en la gestión y ejecución de proyectos de construcción de vivienda, titulación y legalización, mejoramiento de vivienda, mejoramiento de entorno, reasentamiento, acompañamiento social, gestión urbana e inmobiliaria, relacionadas con la vivienda y el hábitat en el contexto urbano y rural.”
En el desarrollo de su objeto, el ISVIMED desde el ejercicio interdisciplinario y la gestión intrainstitucional e interinstitucional, realiza el acompañamiento técnico, jurídico, social y financiero a las organizaciones populares de vivienda u otras iniciativas comunitarias, brindando asesoría y asistencia para la presentación y ejecución de los proyectos de vivienda que lideran estas organizaciones en el municipio de Medellín, reconociendo en las OPV y JVC un actor corresponsable del sistema habitacional en la ciudad. En consecuencia, este manual no sólo recoge la experiencia institucional en la materia, sino también las disposiciones establecidas en el Plan Estratégico Habitacional de Medellín 2020
, el Plan de Desarrollo Municipal vigente en el periodo
 y el Modelo de Intervención Social del Instituto. Así mismo, desarrolla tanto el enfoque territorial como el enfoque de participación, en tanto el primero permite reconocer las diferencias en términos de condiciones, potencialidades y oportunidades que existen en los territorios donde se encuentran asentadas las OPV y JVC y sus proyectos habitacionales; y el segundo, posibilita comprender la participación como un proceso donde diferentes actores se informan, consultan, involucran y toman parte en asuntos de interés de su proyecto de vida y su hábitat. 
Es importante indicar que para la construcción de este manual de acompañamiento social a las OPV y JVC fue necesario realizar un diagnóstico de estas que ha venido acompañando el ISVIMED durante los últimos períodos de gobierno (se anexa a este manual); como resultado de dicho diagnóstico, el cual se debe seguir actualizando acorde a la metodología que se relaciona más adelante, se pudo identificar que una de las dificultades que entorpecen el acompañamiento a las OPV y JVC desde el Instituto, es en términos jurídicos, la falta de ser reglamentadas y reguladas, es decir, ser activamente vigiladas por un ente de control que regule sus actuaciones y proteja los intereses legítimos de los afiliados y de la comunidad.

De la misma manera, a raíz del diagnóstico realizado, se pudo identificar como principal riesgo de los proyectos que lideran las OPV y JVC, se establece en el cumplimiento del cronograma inicial y los plazos establecidos en las resoluciones, las principales razones radican en la falta de conocimientos por parte de los representantes de las OPV y JVC frente a la administración de sus figuras asociativas, administración de los recursos y no tener establecidos parámetros que les permitan ejercer seguimiento y control a sus procesos.
Otro riesgo identificado históricamente en el proceso radica en el desembolso de recursos sin el cumplimiento de requisitos, lo cual sugiere que no se ha realizado de manera rigurosa, la verificación del cumplimiento de requisitos con los debidos soportes de acuerdo a los formatos institucionales y normatividad vigente establecida para tal fin. 

Con base en lo anterior, a continuación, se relacionan los aspectos internos y externos que validan el establecimiento de una metodología clara de intervención a las organizaciones populares de vivienda desde el Isvimed:
	Internos
	Externos

	No existe información unificada de las subdirecciones que inciden en el seguimiento a las OPV y JVC
	Falta de capacitación a los representantes legales de las organizaciones sobre manejo administrativo y financiero de sus proyectos.

	No se encuentra información que pueda proporcionar claridad sobre el seguimiento y la ejecución de los proyectos de las OPV y JVC 
	Falta de articulación interinstitucional que permita realizar seguimiento y control a dichas organizaciones.



	Los contratistas que inciden en los proyectos tienen múltiples funciones que dificultan realizar un seguimiento riguroso a los procesos.
	No hay claridad de las competencias y alcances de cada una de las dependencias que inciden en la conformación y formulación de las organizaciones y los proyectos.

	Autorización de desembolsos sin el cumplimiento de los requisitos.

	Falta de conocimiento de la normatividad de las OPV y JVC

	Falta de decisiones y respuestas asertivas frente a las OPV y JVC que presentan problemáticas jurídicas o financieras.
	Poca credibilidad de las OPV y JVC en la comunidad y con las dependencias que inciden para la formulación de los proyectos.



	Demora en los desembolsos. 
	Falta de reglamentación para la inscripción, vigilancia y control de las OPV y JVC


Tabla No. 2 Relación de necesidades internas y externas para el acompañamiento a las OPV
A raíz de lo anteriormente expuesto, el objetivo central de la intervención social a las OPV y JVC desde el ISVIMED, es brindar acompañamiento social, orientación e información oportuna y precisa a la población denominada “Demanda Organizada” mediante asesorías individuales y grupales, y talleres educativos para favorecer el acceso a la oferta institucional y las competencias sociales para que contribuyan a la inserción de su nuevo hábitat.
Uno de los procesos de acompañamiento realizados de acuerdo al modelo de intervención y a los programas y proyectos incluye la aplicación de Subsidio Municipal de Vivienda (SMV) adjudicado por una sola vez a grupos familiares bajo un mismo hogar, categorizados como “Población de demanda organizada” que cumplan con los requisitos para la postulación y asignación de SMV establecidos en el Decreto Municipal 1053 de 2020, con el fin de contribuir al cierre financiero para la obtención de una solución habitacional que permita la satisfacción de sus necesidades habitacionales, en reconocimiento al derecho a la vivienda digna, 
Los hogares categorizados como “Población de demanda” podrán realizar la inscripción al Subsidio Municipal de Vivienda en convocatorias individuales o grupales, para la población de Demanda Organizada la postulación se realiza de forma grupal.
Ahora bien, con el fin de clarificar y profundizar en lo previamente descrito, esta metodología está dividida en cuatro apartados: en el primero de ellos se hace referencia a los componentes del acompañamiento social a las OPV y JVC; en el segundo se nombran los momentos metodológicos; y por último, se plantean las fases y descripción de las líneas de intervención sobre las que se estructura la misma. 
5.1 COMPONENTES

La Subdirección Poblacional del ISVIMED concibe el acompañamiento social a las OPV y JVC desde una gestión y articulación intrainstitucional que permita desde cada una de las áreas del conocimiento que inciden en la intervención de estas, orientar y verificar el cumplimiento de requisitos técnicos, jurídicos, financieros y sociales en cada una de las etapas de los proyectos liderados por estas organizaciones, y realizar seguimiento y verificación en la asignación y aplicación del subsidio municipal de vivienda; y una gestión y articulación interinstitucional que permita socializar y dar cuenta de las competencias y alcances de cada una de las dependencias que inciden en la creación, planeación y puesta en marcha de los proyectos habitacionales de las organizaciones populares de vivienda de Medellín con el propósito de establecer criterios que contribuyan a realizar un adecuado seguimiento y control a dichas organizaciones. 

5.1.1 Gestión y articulación Intrainstitucional: 
Componente centrado en la atención y acompañamiento desde los componentes técnico, social, jurídico y financiero por parte del ISVIMED, a los dignatarios de las OPV y JVC hogares afiliados a éstas, para la postulación, asignación y aplicación del subsidio municipal de vivienda en la modalidad de demanda organizada, mediante capacitaciones y asesorías que permitan generar mayor sostenibilidad y autogestión en los proyectos de vivienda que lideran estas. 
5.1.2 Gestión y articulación Interinstitucional: 
Componente orientado a trabajar continua y articuladamente con actores públicos, privados y sociales que tiene injerencia en los programas de vivienda de las organizaciones populares de vivienda, especialmente, con aquellas entidades e instituciones que conforman el conglomerado público del municipio de Medellín, las cuales tienen una injerencia directa en el desarrollo de los proyectos habitacionales, con el propósito de guiar su adecuada conformación, hacer seguimiento y tener conocimiento institucional sobre demás factores que influyen en la ejecución de los proyectos de OPV y JVC.

El acompañamiento desde cada uno de estos componentes debe cumplir los siguientes criterios: 

· Sistemático: procesual, planeado y evaluado mediante registro documental permanente. 

· Oportuno y pertinente: implementación de acciones de acuerdo a las características de las organizaciones y sus hogares afiliados, así como del territorio donde se ejecutan sus proyectos habitacionales. 
· Interdisciplinario: orientado por una comprensión de la vivienda y el hábitat desde la interacción de diferentes disciplinas, a partir de sus conceptos, metodologías y procedimientos.
5.2 MOMENTOS METODOLÓGICOS

Se retoman, incorporan y adaptan los momentos metodológicos sugeridos en el Modelo de Intervención Social del ISVIMED -MIS-: diagnóstico, planificación, ejecución, seguimiento y evaluación. 

5.2.1 Diagnóstico 
Desde este momento metodológico, se identifica el estado de las organizaciones populares de vivienda (en conformación, conformadas, legalizadas), así como el estado de sus proyectos de vivienda (formulación, construcción, entrega). A partir de dicha identificación, se reconocerán las potencialidades y necesidades de los dignatarios y de los hogares afiliados a estas organizaciones, de tal manera que la planificación del acompañamiento posterior obedezca a la realidad evidenciada.
Para la realización y actualización permanente del diagnóstico de las OPV y JVC que se acompañen desde el ISVIMED, se deberá contar con una base de datos de las organizaciones populares de vivienda, y se apoyará del método analítico descriptivo, para la revisión y análisis de la información contenida en los expedientes de cada una de las OPV y JVC, así como de la participación en reuniones intra e interinstitucionales. De la misma manera, se deberá utilizar el formato de seguimiento a las OPV y JVC, que dará cuenta de avances y dificultades técnicas, jurídicas, financieras y sociales tanto de la obra como de la organización.

5.2.2 Planificación
Con base en la información obtenida en el diagnóstico de las OPV y JVC, el acompañamiento social se planifica mediante herramientas como el plan de trabajo para la atención y asesoría a estas organizaciones, y las fichas metodológicas de las actividades a realizar. Estas herramientas son validadas, complementadas y cualificadas en el Comité para las OPV y JVC del ISVIMED y la Mesa Interinstitucional de la Alcaldía de Medellín.

5.2.3 Ejecución

Conjunto de acciones desarrolladas por el equipo interdisciplinario para la implementación de las líneas de intervención.

5.2.4 Seguimiento y evaluación

Estas acciones son transversales a todos los momentos metodológicos señalados anteriormente. Implica entre otras, el registro de la información en los formatos establecidos en el sistema de calidad: acta de reunión, asistencia a eventos extramurales, control de atención a usuarios y visitas de habitabilidad, entre otros; así mismo, la medición y análisis de los indicadores asociados al Plan de Desarrollo Municipal y el Plan de Acción Institucional. 
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Gráfico 1. Momentos metodológicos acompañamiento social a las OPV y JVC
Acorde a la ejecución de la fase de “Durante”, se tendrá un seguimiento específico a las OPV que estén en la ejecución de sus proyectos de vivienda; la descripción de dicho seguimiento se encuentra más adelante. 
5.3 FASES

El acompañamiento social a las organizaciones populares de vivienda por el ISVIMED, plantea tres fases para la intervención: antes, durante y salida. Estas fases, bajo las características propias de cada una, promueven el protagonismo de los sujetos de intervención (dignatarios y hogares afiliados a las OPV y JVC).
Es importante indicar que, en el desarrollo de cada una de estas fases, se realiza la gestión y articulación interinstitucional como un componente transversal a toda la intervención social para las OPV y JVC, teniendo en cuenta que dicho trabajo es continuo y requiere de seguimiento mensual por parte de cada una de las dependencias que inciden en cada una de las etapas de los proyectos. 
5.3.1 Primera fase: antes

El procedimiento establecido en el ISVIMED para la asesoría y atención de las OPV y JVC, da cuenta del proceso organizativo previo que se debe de ejecutar para conformarse en estas figuras.
Por lo anterior, el objetivo de esta fase es asesorar a los representantes legales de las organizaciones, miembros de su junta directiva y equipo profesional asignado por ellos, en la conformación de su figura asociativa y formulación del proyecto habitacional desde la articulación intrainstitucional e interinstitucional.  

A continuación, se detallan las acciones que se desarrollan en esta fase:
En primer lugar, los interesados realizan convocatoria al público interés para conformar dicha organización, con el propósito de cumplir con la cantidad de afiliados requeridos y de ésta manera dar inicio a la tramitología correspondiente; posterior, y garantizando que se cuenta con el número de afiliados requeridos, se procede a iniciar el trámite de creación de la OPV y JVC, mediante figuras asociativas tales como sindicatos, cooperativas, asociaciones, fundaciones, corporaciones, juntas de acción comunal, fondos de empleados, empresas comunitarias y las demás que puedan asimilarse a las anteriores, en los términos previstos por la Ley 9 de 1989, ésta a su vez queda legalmente constituida cuando cumplen además con los siguientes requisitos: 

· Registrarse ante Cámara de Comercio como entidad sin ánimo de lucro; que su objeto establezca la capacidad de la misma para adelantar, gestionar y promover desarrollar proyectos de vivienda de interés prioritario (VIP) o vivienda de interés social (VIS). Al realizarse dicho trámite se obtiene el certificado de existencia y representación legal.

· Tramitar el Registro Único Tributario (RUT).

· Registrarse ante la Secretaría de Gestión y Control Territorial de la Alcaldía de Medellín como enajenador y como OPV.

· Tramitar el certificado de recepción anticipada de dineros para proyectos de autogestión ante la Secretaría de Gestión y Control Territorial de la Alcaldía de Medellín

· Tramitar el permiso de estructuración.

· Identificar la zona específica de la ciudad donde la comunidad que atenderá la OPV realizará el proyecto constructivo.

· Identificar los alcances del posible proyecto y realizar la adquisición de un predio desarrollable bajo la normatividad vigente que cumpla con sus expectativas en cuanto a densidad, costo y ubicación, entre otras.

Acto seguido, la organización debe de proceder a la formulación de un proyecto habitacional VIP o VIS, en el cual la primera gestión que se realiza es la consecución del lote, al cual se le debe realizar evaluación económica, técnica, jurídica, normativa, curaduría y planeación y luego la elaboración de estudios y diseños (estudio de suelos, arquitectónicos, estructurales), para de esta forma proceder a realizar el trámite de la licencia de construcción ante la Curaduría.

Durante este momento metodológico las modalidades de atención desde el acompañamiento social, será:

· Asesorías: Las asesorías consisten en guiar jurídica, técnica y socialmente a las organizaciones con el fin de encaminar acciones que contribuyan al cumplimiento de un objetivo y un propósito común.


Las asesorías iniciales irán dirigidas a los representantes de las OPV para conocer las rutas que dan inicio a la tramitología correspondiente para su conformación y la guía para la formulación del proyecto habitacional, lo que conllevará a que éstos radiquen una propuesta formal ante el ISVIMED.

· Talleres Educativos: Tienen el objetivo de transmitir información y propiciar a que éstos adquieran capacidades, se enfocarían en primer lugar a que los hogares afiliados, conozcan las características del proyecto formulado, generar apropiación social del proyecto con los hogares afiliados. Luego a que conozcan los requisitos para la postulación al subsidio municipal de vivienda, mediante los siguientes talleres: 

· Taller: ISVIMED, Competencias y alcance de cada una de las instancias

· Taller: ¿Qué es un proyecto habitacional?

· Taller: Estatutos

· Taller: Requisitos para la postulación al SMV.

Como producto y/o salida de esta fase será la radicación formal del proyecto habitacional y el mismo es viabilizado por parte del equipo profesional que interviene a las OPV desde el Isvimed.
5.3.2 Segunda fase: durante

El objetivo de esta fase es contribuir a la construcción del tejido social, generando espacios para la convivencia e interacción entre los hogares potenciales para la asignación del subsidio de vivienda.

El acompañamiento social inicia en el ISVIMED en el momento que se  radica la  propuesta por parte de la OPV o JVC, se realiza una verificación tanto social como jurídica  donde se evidencia que está legalmente constituida, que el lote presenta los requisitos necesarios para iniciar obra y que los hogares afiliados, cumplen con los requisitos para la postulación al subsidio municipal de vivienda, de acuerdo a la Lista de verificación de requisitos estipulado en el Instituto, con base a los resultados arrojados dicho responsable debe emitir un concepto favorable o desfavorable, condicionante que determinarán la continuidad del trámite de la postulación.

Una vez se radica el proyecto habitacional ante el Instituto y se le da viabilidad técnica, jurídica, financiera y social, se inicia una fase de planeación entre los profesionales que acompañan a las OPV o JVC y el representante legal y miembros de la organización, el cual comprenderá un cronograma con las siguientes actividades:

a. Tan pronto se tenga totalmente diligenciada la Lista de verificación de requisitos y el concepto haya sido favorable, el profesional responsable del rol social deberá redactar un memorando por medio el cual se remitirá al proceso de Gestión de Desarrollo de Soluciones Habitacionales con los soportes aportados por la OPV o JVC, para de esta manera dar continuidad al proceso y pasar a la revisión técnica de requisitos.  
b. Posterior a la revisión desde el rol social y la prefactibilidad normativa, el responsable del proyecto debe realizar una verificación técnica de los soportes aportados por la OPV y JVC, diligenciado a su vez la lista de verificación de requisitos. Es necesario que todos los campos estén completamente diligenciados de esta manera garantizar las posibles novedades que se puedan presentar y su posterior mitigación. En caso que la OPV o JVC cumpla con requisitos iniciales y técnicos, el responsable del proyecto debe realizar una visita de campo para verificar.  
c. El Comité de OPV deberá emitir un concepto final sobre la viabilidad en la asignación del subsidio a la OPV estudiada, dicha viabilidad se define teniendo en cuenta los aspectos jurídico, técnico, económico, social y ambiental, lo cual conllevará a las siguientes modalidades de acompañamiento social:

· Asesorías a las OPV: El acompañamiento social en este momento metodológico se encamina a que los asociados se puedan postular para la aplicación de subsidios municipales de vivienda de acuerdo a lo contemplado en el Decreto 1053 del 2020 para la modalidad de demanda organizada cumpliendo los requisitos de la modalidad de demanda libre y las organizaciones puedan culminar el proyecto habitacional de acuerdo a lo establecido en el marco jurídico y técnico estipulados en estos procesos.
Las funciones específicas del profesional que realiza el acompañamiento social son las siguientes:

· Estar atento al desarrollo oportuno de la ejecución de la obra, verificando el cumplimiento de requisitos jurídicos, técnicos y sociales. 

· Reconocer la oferta de servicios disponible para la solución de los problemas identificados en el seguimiento que se realiza.

· Realizar el acompañamiento de las OPV y JVC durante el tiempo que dure la ejecución de la obra y la entrega de las viviendas.

· Cuando sea necesario, contactar a las instituciones involucradas para determinar las posibilidades de atención.

· Explicar a los representantes de las OPV y JVC la forma como debe solicitar y acudir a los servicios.

· Registro y sistematización de la información suministrada tanto por el beneficiario como de las instituciones gestionadas en el sistema SIFI y formatos de calidad establecidos en el acompañamiento a las OPV y JVC desde el ISVIMED. 
· Asesorías Individuales o Familiares: Consiste típicamente en la asesoría telefónica, personal o visita domiciliaria de un individuo cuya situación es estable, sus necesidades están claramente definidas, y requiere información acerca de requisitos para la postulación, rutas de atención, proceso de avance y construcción de las obras, programas, servicios y notificación de la resolución de asignación de subsidio de vivienda demanda organizada. 

· Talleres Educativos: Se propiciarán talleres en articulación con los representantes legales de la OPV o JVC de adaptación al hábitat y derechos y deberes de los beneficiarios, así mismo se ejecutarán otros más enfocados a desarrollar habilidades personales de autonomía, comunicación asertiva y toma de decisiones con el propósito de aumentar las posibilidades de lograr el proyecto de vida que la persona se ha propuesto. 

Los talleres estarán direccionados a generar relaciones de colaboración, poner en común recursos, desarrollar actividades en beneficio de los participantes, ampliar y estrechar vínculos, crear sentido de pertenencia, socializar conocimientos, experiencias y saberes, reconstituir la confianza social y establecer relaciones de intercambio y reciprocidad, lo cual implica la participación activa de todos las partes que intervienen en la aplicación de subsidio para vivienda definitiva.  

Este proceso de acompañamiento social debe centrarse en formar al beneficiario para que sea capaz de aprender y autogestionar las soluciones a sus problemas, lo cual implica una clara división de tareas entre beneficiario, la OPV o JVC y profesional y lograr acuerdos sobre los compromisos en torno a estas tareas.

· Taller: Preparación al hábitat 

· Taller: Manejo de las finanzas

· Taller: Convivencia en propiedad horizontal

· Taller: Derechos y deberes en el marco de la asignación de subsidio de vivienda

· Emprender la gerencia del proyecto con la OPV o JVC: El equipo profesional que acompañan a las OPV y JVC, deberán establecer asesorías a los representantes de las diferentes figuras asociativas que conforman las OPV y JVC, las cuales establezcan parámetros para emprender la gerencia de los proyectos, fijando las diferentes actividades con sus respectivos tiempos de ejecución y mecanismos de verificación del cumplimiento, así mismo la ejecución de actividades que garanticen un acompañamiento social a los hogares beneficiarios de los proyectos. 

· Seguimiento: Mediante visita técnica y social, se realizará seguimiento al avance de la obra y a la adecuada aplicación del subsidio municipal de vivienda, mediante observación, entrevista y aplicación del formato de seguimiento, lo cual dará cuenta de avances y dificultades técnicas, jurídicas, financieras y sociales tanto de la obra como de la organización.

· Reuniones de Equipo: Por medio de la cual se revisará de manera sistemática la evolución de las OPV o JVC y todas aquellas variables que influyan en el normal comportamiento del acompañamiento desde lo social, técnico y jurídico.
· Verificación de cumplimiento de requisitos del hogar beneficiario: Una vez recibidos los expedientes de los hogares postulados al SMV, se realizará por l la revisión del cumplimiento de los requisitos establecidos en el Decreto 1053 de 2020 para esta modalidad de subsidio, informando por escrito a la OPV/JVC sobre las correcciones, ajustes o subsanaciones a realizar con el objetivo de que el expediente de cada hogar cumpla con las condiciones de asignación del subsidio.

El producto o salida de esta fase es la entrega de la vivienda, de acuerdo a lo estipulado en el Instructivo para la entrega de vivienda nueva contemplado institucionalmente, se programará entrega de la vivienda nueva en óptimas condiciones a los beneficiarios, a partir de la validación de los insumos entregados por la Subdirección de Apoyo Jurídico y la Subdirección de Dotación de Vivienda y Hábitat.

5.3.3 Tercera fase: salida

Esta fase tiene como objetivo, afianzar el sentido de identidad, pertenencia participación, la estabilización de los cambios relacionados que se presentaron en las etapas anteriores.

Durante esta etapa los hogares beneficiarios del subsidio municipal de vivienda a través de la modalidad de demanda organizada, tendrán la oportunidad de continuar con sus procesos sociales de convivencia, para lo cual se sugiere:

· Conformación Asamblea de Copropietarios

· Establecer contacto con las entidades gubernamentales que puedan apoyar el esfuerzo comunitario para la autogestión en temas de convivencia con niños, jóvenes y personas de la tercera edad)

Es importante indicar estas actividades son de responsabilidad directa de las OPV o JVC que se encuentren en esta etapa; y que, con base en esto, el acompañamiento social a desarrollar por parte del ISVIMED está dirigido a brindar la asesoría y acompañamientos puntuales que requiera formalmente, los dignatarios de estas. 
Se espera que al terminar el proceso de fomento a la autoconstrucción e iniciativas comunitarias, se haya logrado la generación y fortalecimiento de conocimientos y habilidades tanto de los dignatarios como de los hogares afiliados de las OPV o JVC, con el fin de que por parte de estas organizaciones se mejoren los niveles de participación y desarrollo comunitario que contribuyan al tejido social, a mejorar la convivencia e interacción entre individuos, familias, grupos y comunidades, así como la inserción de éstos en sus barrios, veredas y/o sectores que habitan. 
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� Esta orientación se realiza con base en las competencias del ISVIMED, aplicando el Instructivo para las Organizaciones Populares de Vivienda – (I-GDS-05) del Sistema de Gestión de la Calidad. 


Los criterios legales, financieros, técnicos y sociales para la formulación y presentación de proyectos de vivienda por parte de OPV, obedecerán a los establecidos por las entidades públicas competentes, tales como: Secretaría de Gestión y Control Territorial, Gobernación de Antioquia, Departamento Administrativo de Planeación Municipal, Curadurías Urbanas, entre otras. 


� Características y dinámicas particulares de las sociedades. 


� En el Plan Estratégico Habitacional de Medellín 2020 el acompañamiento social a las Organizaciones Populares de Vivienda se enmarca en el Componente 2-Cobertura y Calidad Habitacional; Línea Estratégica 5. Gestión de cobertura y calidad de los bienes y servicios de la vivienda y el hábitat; Programa 11. Gestión urbana de nuevos desarrollos habitacionales; Proyecto 30. Nuevos desarrollos habitacionales de vivienda de interés social prioritario.





� En el Plan de Desarrollo Municipal 2016-2019: Medellín cuenta con vos, el acompañamiento social a las organizaciones populares de vivienda se enmarca en la dimensión estratégica “Hábitat adecuado para Medellín”; Programa 6.5.3: Gestión de nuevos desarrollos habitacionales de vivienda social; Proyecto 6.5.3.3 Fomento a la autoconstrucción e iniciativas comunitarias, el cual va dirigido a incentivar los procesos de autogestión del hábitat mediante el acompañamiento técnico y social a las organizaciones populares de vivienda u otras iniciativas comunitarias, para la cualificación de los procesos organizativos, la asignación de subsidios y la experimentación y desarrollo de tecnologías aplicadas a la vivienda. 
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