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1. OBJETIVO: Establecer en el marco de la ley 1848 de 2017 y sus modificaciones, artículo 122 del Decreto 2106 de 2019, Decreto 1333 de 2020 y el artículo 30 de la Ley 2079 de 2021, un procedimiento técnico y jurídico para el Reconocimiento de Viviendas, ubicadas en los sectores que cumplieron con el proceso de legalización Urbanística, en la “Curaduría Cero”.
2. ALCANCE: El proceso se inicia desde que se radica el expediente por parte del equipo de Reconocimiento de Edificaciones, pasando por la revisión y viabilidad arquitectónica, estructural y jurídica, en el marco de la normatividad vigente, Planes de Legalización, Regulación urbanística y el POT, hasta la emisión de la resolución de Reconocimiento de Edificaciones emitida por la “Curaduría Cero”.
3. DEFINICIONES:
· Reconocimiento de Edificaciones: Es la actuación por medio de la cual el curador urbano o la autoridad municipal o distrital competente para expedir licencias de construcción, declara la existencia de los desarrollos arquitectónicos que se ejecutaron sin obtener tales licencias siempre y cuando cumplan con el uso previsto por las normas urbanísticas vigentes.

· Interventoría Inicial Equipo de Arquitectura: Consiste en la revisión inicial del expediente para que pueda quedar en legal y debida forma. 
· URBAMED: Plataforma de la Alcaldía de Medellin donde se hace seguimiento de los diferentes procesos urbanísticos.
· Alineamiento: El alineamiento es el proceso de campo que hace la curaduría 0 para verificar los paramentos existentes y la sección de calzada de la unidad habitacional.

· Revisión de componente arquitectónico Unidad de vivienda: Consiste en la revisión del componente arquitectónico de la vivienda, el cual debe cumplir las condiciones mínimas de habitabilidad y las condiciones de reconocimiento establecidas en las resoluciones asociadas a cada PLRU. 
· Acta de observaciones: Acta que se emite por parte del equipo de Ingeniería, Arquitectura y Jurídico, donde se consignan todas las observaciones o correcciones a realizar (ventilación, iluminación, espacios, estructura, documentación de titularidad entre otros), con relación al expediente inicialmente radicado.
· Planimetría Arquitectónica: Consiste en el levantamiento de planos arquitectónicos, (localización, plantas, fachadas, cuadro de áreas, sección vial) en medio digital y copias impresas con las especificaciones requeridas por la curaduría; actividad realizada por un arquitecto.

· Planimetría Estructural: Consiste en el levantamiento de planos estructurales con memorias de cálculo, en medio digital y copias impresas con las especificaciones requeridas por la curaduría; actividad realizada por un Ingeniero Civil.

· Memorias de Cálculo: Informe escrito que debe plasmar una carga estructural, que debe ser incluida en el cálculo de los elementos mecánicos (fuerzas, momentos, deformaciones, desplazamientos) de la estructura. Las cargas estructurales son generalmente clasificadas como: cargas muertas que actúan de forma continua y sin cambios significativos, pertenecen a este grupo el peso propio de la estructura.

· Visto bueno estructural: Es un formato en el cual el ingeniero estructural establece que todos los documentos enfocados en el componente estructural de la edificación (planimetría, memorias de cálculo y documentos de los profesionales) se encuentran correctos y acordes a las normativas vigentes que nos regulan.

· PRLU: Planes de Regularización y Legalización Urbanística.

· POT: Plan de Ordenamiento Territorial.
4. METODOLOGÍA:
La metodología del equipo interdisciplinario compuesto por profesionales del área de Arquitectura, Ingeniería Civil y Derecho, para la revisión, viabilidad y emisión del acto administrativo de reconocimiento de edificaciones es la siguiente:
4.1  Equipo Técnico
4.1.1. Área de Arquitectura
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 30 Minutos
Una vez el expediente está radicado, pasa a el equipo de arquitectura donde se realizan las siguientes acciones:

· Ingresar a la plataforma MAPGIPS y revisar las posibles afectaciones del inmueble según el POT y los Planes de Regularización y Legalización Urbanista Vigentes. 
· Verificar la coherencia de área del inmueble descrita en el certificado de tradición y libertad, la ficha catastral y el cuadro de áreas, si estas no coinciden se solicita corrección de áreas.
· Corroborar que en el expediente se encuentren todos los planos necesarios y que estos a su vez estén firmados por el arquitecto (a).
· Revisar que los datos de los propietarios coincidan con lo descrito en el FUN y el certificado de tradición y libertad, este último debe tener vigencia no superior a un mes.
· Comprobar la existencia de las matrículas profesionales de los ingenieros y arquitectos proyectistas
· Confirmar que el impuesto predial sea del año en curso, no es necesario estar a paz y salvo.
Posterior a las anteriores actividades, el expediente pasa al equipo jurídico para su respectiva revisión y poder emitir el radicado en legal y debida forma.
4.1.1.1 Radicado en legal y debida forma

Tiempo establecido para la actividad (ANS): 30 Minutos.
Luego de realizar las revisiones respectivas, por parte del equipo de arquitectura y jurídico, y que cumplan con todos los requisitos de ley, es decir que el expediente cuente con la documentación completa, se emite el radicado en legal y debida forma. (Se cuenta con 30 días hábiles para su emisión, luego del radicado inicial).
4.1.1.2 Ingreso a la plataforma URBAMED.
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 30 Minutos.
Cuando el expediente se encuentra radicado en legal y debida forma deberá ser ingresado a URBAMED, para el ejercicio de reconocimiento la plataforma fue estructurada de la siguiente manera.
1. Radicado.

2. Gestión del trámite.

3. Acta de viabilidad.
4.1.1.3 Verificación en campo de Alineamiento.
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 1 Día
El equipo de Arquitectura de la Curaduría Cero debe enviar los técnicos a campo a elaborar el Alineamiento, el cual consiste en hacer un levantamiento donde se observe un corte de la sección vial de la vivienda, en este se detalla dimensiones de zona verde, antejardín, anden y calzada, se desarrolla entre líneas de paramento.
4.1.1.4 Revisión de Planos por parte del equipo de Arquitectura.
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 1 Día
Se revisan los planos arquitectónicos teniendo en cuenta las condiciones mínimas de reconocimiento emitidas en cada una de las resoluciones asociadas a los PRLU. Todos los planos deben estar firmados por el arquitecto proyectista. Los planos requeridos son los siguientes:
1. Planta de localización: Esta debe incluir el norte, la nomenclatura vial y todos los predios colindantes deben estar identificados con su respectiva nomenclatura.
2. Plantas Arquitectónicas: Debe incluir planta arquitectónica por piso con la distribución clara de los espacios, debidamente acotada, y que cumpla con las condiciones mínimas de habitabilidad citadas en cada una de las resoluciones asociadas a los PRLU. Todas las columnas y ejes estructurales deben estar dibujadas en el plano arquitectónico.
3. Planta de Cubierta. Deben coincidir los vacíos de la planta de cubierta con los dibujados en el plano arquitectónico.
4. Fachada: Plano de la fachada principal.

5. Alineamiento: Sección vial completa.

6. Cuadro de Áreas: Debe incluir Cuadro de áreas comunes, Cuadro de áreas privadas, Cuadro de áreas generales.

4.1.2 Equipo Ingeniería Civil (Estructura)
4.1.2.1 Revisión de planimetría y memorias estructurales.
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 1 día 
Una vez el componente arquitectónico se encuentre en orden, se procede a realizar la revisión de la propuesta estructural. Esta incluye:
· Chequeo de planimetría donde se dé cumplimiento a la normatividad vigente, norma NSR-10 título E (vivienda de 1 y 2 pisos), ley 400 de 1997 y Resolución 0014 de 2016, de acuerdo al régimen de excepción permitido, Manual de Evaluación y Reforzamiento Sísmico para Reducción de Vulnerabilidad de Viviendas emitidos por la ONG BUILD CHANGE (para 3 unidades de viviendas y 3 niveles). En dichas revisiones se verifica que toda la planimetría esté completa desde la cimentación hasta los enrases, que se encuentren todos los detalles necesarios para llevar a cabo la adecuación estructural de la edificación y que cuente con unas notas de diseño y construcción claras que garantice la seguridad de la edificación.

· Chequeo de las memorias de cálculo donde se observe que todos los elementos descritos, los cálculos realizados, las dimensiones y longitudes de los elementos se encuentren acordes a lo presentado tanto en las plantas, como en los detalles, notas de diseño y construcción establecidos en la planimetría estructural.

· Se realiza una revisión de que todas las planimetrías presentadas cuentan con la firma del ingeniero a cargo de la propuesta estructural para el reconocimiento de la vivienda.
4.1.2.2 Visto bueno estructural.
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 15 minutos
Una vez el componente estructural se encuentre en orden y cumpla con la normatividad vigente, se emite un documento estableciendo un visto bueno que garantiza la correcta revisión del expediente por parte del ingeniero estructural de la curaduría.
4.1.2.3 Ingreso de datos de la edificación a plataforma URBAMED.
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 1 hora
Una vez el expediente de la vivienda se encuentre radicado en legal y debida forma, todos los datos pertenecientes a este se ingresan en la plataforma URBAMED con el fin de que esta información sea de fácil acceso y poder dar un correcto seguimiento a los trámites posteriores.

4.1.3 Equipo Jurídico
Se procede a la revisión del expediente radicado por el equipo de Reconocimiento desde el componente Jurídico, dicha revisión comprende las siguientes actividades: 
4.1.3.1 Verificación de que el propietario del inmueble sea una persona natural.

Tiempo establecido para la actividad (ANS): 1 hora
El titular del predio debe de ser una persona natural, hecho que debe constar en el VUR y/o Certificado de Tradición y Libertad.
· No puede ser titular el MUNICIPIO DE MEDELLIN, ni ningún otro MUNICIPIO

· No puede ser titular ninguna PERSONA JURIDICA

· En el caso de que exista un USUFRUCTO, quien debe de realizar el proceso es el NUDO PROPIETARIO.

· Si el titular llegara a ser un MENOR DE EDAD, los padres firmaran como REPRESENTANTES LEGALES.

· Si el titular del predio ha fallecido, y no se ha realizado la respectiva sucesión, todos y cada uno de los herederos deben de firmar la carta única de herederos, aun en el caso de que exista una venta de derechos hereditarios sin la respectiva sucesión.

4.1.3.2 Verificación gravámenes. 

Tiempo establecido para la actividad (ANS): 1 hora
El predio no puede tener ningún gravamen, ni actos jurídicos constituidos como, por ejemplo:
·  RPH (Reglamento de Propiedad Horizontal)

·  Embargo
·  Demandas
·  Gravamen de Valorización
·  Ventas parciales, sin declaración de resto; y si tiene registrada la declaración de resto, el área debe estar actualizada en el VUR y/o Certificado de Tradición y Libertad, de lo contrario, el predio no podrá seguir la verificación para ingresar al programa.

4.1.3.3 Revisar la diferencia del área total del lote registrada en la ficha catastral y el área del certificado tradición y libertad.

Tiempo establecido para la actividad (ANS): 1 hora

Se deben comparar las áreas entre la ficha catastral (AREA LOTE) y el VUR y/o Certificado de Tradición y Libertad, es decir se obtiene el 15 % del área mayor entre ambos documentos y el resultado debe ser menor o igual a la resta de las áreas entre la ficha (AREA LOTE) y el VUR y/o Certificado de Tradición y Libertad.

Existen predios, donde la medición del área todavía se encuentra en registro de instrumentos públicos, en el sistema de varas, en este caso, la conversión a metros, según lo estipulado por Curaduría será de la siguiente manera: 
· VARA NORMAL (equivale a 0,80) 
· VARA CUADRADA (equivale a 0,64).

Los predios deben de coincidir en cuanto a la medida del lindero, con el total del área; y la conversión de varas a metros con el total del área cuando sea el caso.

Posterior a las anteriores revisiones se procede a estudiar que los documentos estén debidamente diligenciados y firmados por el propietario, estos documentos son:
· EXIMENTE DE RESPONSABILIDAD: Debe de ir totalmente diligenciado, con fecha, nombre completo CON LA MISMA ORTOGRAFIA DE COMO ESTA EN LA CÉDULA, número de cédula, CBML, teléfono.

· FORMATO UNICO NACIONAL (FUN): en la información de los usuarios debe ir completamente diligenciado, nombre completo, firma, teléfono y correo electrónico si cuentan con él.

· CÉDULA DEL TITULAR DEL PREDIO: Debe ser totalmente legible, de lo contrario será devuelta por “Curaduría Cero”.

· PREDIAL: Debe de contener toda la información LEGIBLE, donde se vea claramente, matricula inmobiliaria, dirección, estrato, y porcentaje del o los titulares, la fecha de expedición no puede ser superior a un año.
· ESCRITURA PÚBLICA O RESOLUCIÓN: Se debe hacer la salvedad que la resolución aplica para predios titulados por el Municipio de Medellín, u otra entidad pública, esta no puede tener ninguna inconsistencia en la DIRECCIÓN, CBML, NOMBRE, CEDULA DEL TITULAR, Y MATRICULA INMOBILIARIA; de existir algún error, el proceso no puede continuar.
· CARTA DE DECLARACION DE HEREDEROS: Es un documento que podemos llamar Excepcional, ya que solo aplica en los casos donde el titular del predio falleció, y no han realizado la respectiva sucesión, deben firmar todos y cada uno de los herederos, de lo contrario no podrán continuar con el proceso. Deben de anexar CERTIFICADO DE DEFUNCION DEL TITULAR DEL PREDIO.

4.1.4 Acta de Observaciones
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 1 Dia.
Posterior a la revisión por cada uno de los componentes, esto es Arquitectura, Estructuras (Ingeniería) y Jurídica, se consolidan dichas observaciones en un documento para ser entregadas al equipo de Reconocimiento de Edificaciones, dicho documento generado es el acta de observaciones, después de ser recibida el equipo de Reconocimiento cuenta con 30 días hábiles y 15 días hábiles prorrogables para realizar las correcciones solicitadas, luego de realizadas se entregan nuevamente al equipo de la Curaduría cero para ser revisadas por estos y así dar visto bueno. (Luego del radicado en legal y debida forma se cuenta con 21 días hábiles para emitir Acta de Observaciones y Acta de Viabilidad)
4.1.5 Notificación a vecinos.
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 30 Minutos.
Aunque este documento no es generado por la Curaduría Cero, si debe estar dentro de las actividades a revisar, es decir, se debe solicitar al equipo de Reconocimiento el cumplimiento de este requisito, que consiste en enviar el listado de CBML radicados en legal y debida forma al área de comunicaciones y estos a su vez deben publicar dicho listado en la página oficial del ISVIMED, luego de la publicación, ellos envían el link por donde se puede ingresar para confirmar de que dicha información fue publicada y que esta a su vez sea de manejo público para que pueda ser consultada por cualquier persona que se sienta afectada con el proceso de Reconocimiento.(Esta Notificación se debe tener 5 días hábiles antes de emitir Acta de Viabilidad).
4.1.6 Acta de Viabilidad
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 10 Minutos.
Dicho documento se emite al dar visto bueno del acta de observaciones, vale la pena reiterar que se cuenta con 21 días hábiles, desde el proceso de radicado en legal y debida forma para generar Acta de Observaciones y Acta de Viabilidad.

4.1.7 Solicitud y revisión de Exoneración del impuesto de Delineación Urbana

Tiempo establecido para la actividad (ANS): 20 Minutos.
Esta solicitud debe ser realizada por el equipo de Reconocimiento de Edificaciones a la Secretaria de Hacienda del Municipio de Medellín, luego de que se emite el radicado en legal y debida forma, esta certificación se debe entregar a la Curaduría Cero para poder emitir la Resolución de Reconocimiento.
4.1.8 Resolución de Reconocimiento de Edificaciones
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 20 Minutos.
Luego de emitida el Acta de Viabilidad y haber recibido la Resolución de Exoneración del impuesto de Delineación Urbana se cuenta con 5 días hábiles para emitir el acto administrativo que para este caso es la Resolución de Reconocimiento que es el documento final que nos garantiza el Reconocimiento de la propiedad, dicha resolución es numerada independiente a la numeración de las resoluciones emitidas por el ISVIMED debido a que la codificación debe contener el numero de 4 dígitos, año de expedición y numero de la Curaduría, es decir, “000020XXC0”, esta numeración se debe a que debemos realizar el reporte de todas las resoluciones emitidas a otras entidades tales como URBAMED y al DAP, y estas llevan un control a las otras curadurías urbanas y se requiere de este tipo de codificación.
4.1.9 Notificación Acto administrativo
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 5 Minutos.
Transcurridos 10 días hábiles, posteriores a la generación de la resolución de Reconocimiento se realiza el proceso de notificación de la misma.
4.1.10 Constancia de ejecutoria.
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 5 Minutos.
Luego de 11 días hábiles de haberse notificado la Resolución de Reconocimiento se deja en firme y se coloca el sello de a la resolución de la constancia de ejecutoria.
4.1.11 Solicitud de Nomenclatura

Tiempo establecido para la actividad (ANS): 15 Minutos.
Posterior a la expedición de la Resolución de Reconocimiento, se hace la solicitud de la nomenclatura a Catastro, donde se envía el paquete completo generado por la Curaduría Cero, (Planos Arquitectónicos, Estructurales y Resolución de Reconocimiento).
4.1.12 Cierre del proceso.
Tiempo establecido para la actividad (ANS): 15 minutos
Cuando Catastro no hace la devolución del paquete con el respectivo Certificado de Nomenclatura ya se tiene el paquete final para ser entregado al propietario dicha carpeta contiene:

· Planos firmados y sellados.
· Certificado de nomenclatura expedido por Subsecretaria de Catastro Municipal.
· Resolución de Reconocimiento.
4.1.13 Registros
LISTA DE CHEQUEO EXPEDIENTE RECONOCIMIENTO RADICADO EN CURADURIA
· 1.1 Eximente de responsabilidad
· 1.2 Certificado de tradición y libertad
· 1.3 Escritura Pública   
· 1.4 Impuesto predial
· 1.5 Cédula 
· 1.6 FUN
· 1.7 Declaración única de herederos
· 1.8 Poder especial o General  
· 1.9 Registro de defunción
· 1.10 Registro de matrimonio o Declaración extrajuicio de convivencia
· 1.11 Autorización tratamiento base de datos personales   
· 1.12 Declaración juramentada de antigüedad 
· 1.13 Carta no firma de usuario
· 1.14 Planos Estructurales
· 1.15 Planos arquitectónicos
· 1.16 Memorias de Cálculo
· 1.17 Localización Agustín Codazzi
· 1.18 Preasignación de nomenclatura 
ANEXO REVISION TRAMITE CURADURIA 0.
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